

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Петуровой Н.Н. «Правовое регулирование опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц в России, Франции и Швейцарии», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 — гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Актуальность исследования. Реформа российского гражданского законодательства практически не затронула правовое регулирование института опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц. Несовершенство действующего правового регулирования в данной сфере, выявленное судебной практикой, неоднократно рассматривалось представителями российской доктрины, указывающими на необходимость изменения подходов к правовому регулированию защиты прав граждан, страдающих ментальными и психическими расстройствами, принимая во внимание, в том числе полезные разработки зарубежных ученых и законодателей. В этом контексте тема, избранная диссидентом, актуальна, а обращение к положительному опыту Франции и Швейцарии оправдано проведением в этих странах реформ законодательного регулирования, отражающих общеевропейские тенденции.

Целью диссертационной работы является выявление проблем правового регулирования опеки и попечительства в отношении недееспособных и ограниченно дееспособных совершеннолетних граждан в России и поиск путей их решения с учетом опыта Франции и Швейцарии.

Задачи исследования в целом решены успешно: изучена история формирования института опеки и попечительства в римском частном праве, России, Франции и Швейцарии; рассмотрено реформирование института

опеки и попечительства; проанализированы понятия опеки и попечительства; определено место института опеки и попечительства в праве России, Франции и Швейцарии; проведено сравнение моделей законодательного регулирования правоотношений опеки и попечительства в рассматриваемых странах; проанализированы предпосылки/основания и условия применения опеки и попечительства; рассмотрен порядок применения опеки и попечительства; выявлены особенности применения и прекращения применения опеки и попечительства в России, Франции и Швейцарии; проведено сравнение основных участников отношений опеки и попечительства в рассматриваемых странах; проанализировано содержание правоотношений опеки и попечительства; определена возможность имплементации отдельных элементов французской и швейцарской правовых систем в российскую правовую систему.

Выбор Н.Н. Петуровой сравнительно-правового метода для проведения исследования обусловлен темой диссертации и представляется наиболее эффективным для достижения цели и решения задач исследования.

Объектом исследования удачно выбраны общественные отношения, связанные с опекой и попечительством над недееспособными и ограниченными в дееспособности совершеннолетними гражданами в России, Франции и Швейцарии, поскольку французское и швейцарское правовое регулирование в данной сфере подверглось концептуальному изменению в результате недавно проведенных реформ.

Научная новизна исследования. Диссертация Петуровой Н.Н. является первым комплексным сравнительно-правовым исследованием института опеки и попечительства в отношении совершеннолетних граждан в странах континентальной системы права – России, Франции и Швейцарии.

Ценность диссертационной работы. Диссидентом предложены способы воплощения в России нового подхода к регулированию опеки и попечительства, основанного на принципах необходимости, дополнительности, пропорциональности, максимального сохранения дееспособности лица, временного характера лишения/ ограничения дееспособности, учета мнения лица, нуждающегося в опеке или попечительстве, автономии его воли, а также применения дифференцированного подхода при назначении мер защиты лиц, страдающих психическими и ментальными расстройствами.

Практическая значимость исследования состоит в том, что результаты сравнительно-правового анализа могут быть применены в дальнейших исследованиях института опеки и попечительства, при разработке новой концепции регулирования опеки и попечительства. Выработанные в диссертации предложения будут способствовать устранению противоречий российского законодательства положениям международных актов, сближению российского и европейского правового регулирования опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц, восполнению пробелов правового регулирования отечественного законодательства в области защиты прав недееспособных и ограниченных в дееспособности совершеннолетних граждан.

Диссертация имеет четкую **структуру**, состоит из введения, четырех глав, включающих одиннадцать параграфов, заключения и библиографии. Объем диссертационной работы составляет 207 с.

В главе 1 рассматривается эволюция правового регулирования отношений опеки и попечительства в России, Франции и Швейцарии, проводится исторический анализ становления и развития институтов опеки и попечительства в римском частном и пандектном праве, во Франции, Швейцарии и России. Изложены основные идеи и принципы, которые легли в основу реформ, проведенных во Франции в 2008 г. и в Швейцарии в

2012 г., представлено их отражение в законодательном регулировании защиты прав совершеннолетних лиц, нуждающихся в помощи.

В главе 2 рассматривается правовая природа отношений опеки и попечительства в России, Франции и Швейцарии, проанализированы понятия опеки и попечительства в праве рассматриваемых стран, место института опеки и попечительства в праве рассматриваемых стран, рассмотрено современное правовое регулирование применения мер и форм защиты прав и интересов совершеннолетних лиц, нуждающихся в помощи, в рассматриваемых странах, рассмотрены предпосылки/ основания и условия применения мер защиты, а также порядок применения мер защиты в рассматриваемых странах.

В главе 3 проанализировано применение и прекращение применения мер защиты в России, Франции и Швейцарии, отражение международных стандартов защиты прав недееспособных и ограниченных в дееспособности совершеннолетних лиц в правовых системах России, Франции и Швейцарии, круг лиц, уполномоченных инициировать применение, отмену и пересмотр ограничения/ лишения дееспособности гражданина, право на выражение своего мнения, применение медиации при установлении мер защиты.

В главе 4 рассмотрены элементы правоотношений опеки и попечительства в России, Франции и Швейцарии: общее и особенное в правовой регламентации. Исследованы участники правоотношений опеки и попечительства в России, Франции и Швейцарии, а также их права и обязанности.

Среди достоинств исследования следует отметить новаторский подход автора к концепции опеки и попечительства, детальный и глубокий самостоятельный анализ правового регулирования, благодаря которому получены логически обоснованные выводы, лежащие в основе положений, выносимых на защиту, что свидетельствует о решении поставленных задач и достижении намеченной цели.

Основное содержание диссертационного исследования отражено в 4 научных работах, опубликованных автором по теме диссертации, общим объёмом 17 п.л.

I. Статьи в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации

1. Правовое регулирование опеки и попечительства в отношении совершеннолетних граждан в России // Адвокат. 2016. № 12. С. 50–55. – 0,7 п.л.

2. Отражение международных стандартов защиты совершеннолетних лиц в гражданском законодательстве Франции // Семейное и жилищное право. 2017. № 2. С. 12–15. – 0,4 п.л.

3. Реформа законодательного регулирования защиты прав совершеннолетних лиц в Швейцарии // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. 2017. № 3. С. 63–70. – 0,9 п.л.

II. Монография по теме диссертации

Петурова Н.Н. Современное состояние законодательства об опеке и попечительстве в Европе: сравнительно-правовой очерк. – М.: Статут, 2018. – 240 с. – 15 п.л.

За время обучения в аспирантуре и в процессе написания диссертации Н.Н. Петурова зарекомендовала себя как настойчивый, целеустремленный и последовательный при достижении целей исследователь, это подтверждается, в частности, тем, что диссидентом переведены с французского языка разделы 10–12 части 3 «Защита совершеннолетних лиц» книги 1 Швейцарского гражданского кодекса «Право лиц», решения судов Франции и Швейцарии, положения международных конвенций и рекомендаций Комитета министров Совета Европы.

Кандидатская диссертация Н.Н. Петуровой представляет собой законченное самостоятельное комплексное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне.

Диссертация Петуровой Натальи Николаевны «Правовое регулирование опеки и попечительства в отношении совершеннолетних лиц в России, Франции и Швейцарии» полностью соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ, а ее автор – Петурова Наталья Николаевна может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель:

старший научный сотрудник отдела
гражданского законодательства
иностранных государств
ИЗиСП при Правительстве РФ
кандидат юридических наук

Н.И. Гайдаенко Шер

10.07.2019



Москва, 117218, ул. Большая Черемушкинская, д. 34.
foreign3@izak.ru
8-499-724-22-21